13BEGIN

21 июня 2001 года. четверг, № 108 (25946)

http://www.izvestia.ru Газета выходит с марта 1917 года

Подписка продолжается. Наш индекс: 50050 Розничная цена — свободная

Новости

Новый Уголовнопроцессуальный кодекс продирается к жизни

Главный рыболов Евгений Наздратенко метит в министры

Политика

Что съезд магнатов нам готовит

Сегодня он открывается в столичной гостинице «Россия»

Экономика

Борьба с отмыванием преступных доходов ОПЯТЬ откладывается 5 Тема дня

Яростный спор по вопросу о восстановлении смертной казни

Новости



Радость театральной семьи состоялась: «Турандоты» вручены

Жизнь удалась

Криминальный мир строит Россию под себя

Известный красноярский предприниматель Анатолий Быков, обвиняемый в подготовке убийства и находящийся под стражей, широким жестом оплатил долги Красноярского раduonepedaющего центра, который был вынужден прекратить вещание ОРТ, РТР и ряда радиостанций. Это не первый случай, когда серьезные проблемы решают люди с предположительно криминальной или просто уголовной репутацией. Кажется, мы имеем дело с принципиально новым явлением — не только и не просто теневой экономикой, а с параллельным миром, в котором наводят порядок и берут на себя важные государственные функции персонажи с сомнительным прошлым и настоящим.

Андрей КОЛЕСНИКОВ

Примеров подобного рода уже достаточно много. То питерское преступное сообщество возьмет и учредит параллельную судебную систему со всеми ее формальными атрибутами. То известный дальневосточный авторитет Джем организует для детей настоящий «пионерский» лагерь, причем лагерь хороший. То во Владивостоке уголовники откроют общественные приемные, где простые люди, которым больше некуда идти, могут найти сочувствие и получить помощь. То «уралмашевцы» начнут пресекать распространение наркотиков среди детей на

подконтрольной им территории. Что это — отмывание репутаций после того, как намыты и отмыты деньги, «оцивилизовывание» целого неформального сектора российского общества или новые Робин Гуды, получены препопытка решить проблемы госу- ступным путем. Легализовать их твенного масштаба тогда и там, когда и где их не может эффективно решить государство? Наверное, и то, и другое, и третье.

В любой неформальной субкультуре возникают свои законы. Например, в зоне — законы воровские. Исполняются они лучше законов госуларственных, а кара за невыполнение лействительно неотвратима. Но здесь мы имеем дело с построением особых параллельных «государства» и «общества», гле законы исполняются, проблемы разрешаются, деньги расходуются строго целевым образом, а благотворительность не оборачивается воровством.

Если «белый» рынок зарегулирован и его законы не отражают реального положения дел, то начинает работать «черный» рынок. Если государство не выполняет своих функций, их берут на себя лругие люди и другие институты. Если нет в России легальных условий для возврата капитала, то он репатриируется под видом иностранных инвестиций — неларом у нас главный инвестор Кипр! конечно, будут реализованы.

Если в ОВИРе долго и нудно делать загранпаспорт, то прямо рядом возникают конторы, которые за деньги подготовят пакет нужных документов и решат как минимум две трети проблем. Так работает параллельный мир, и люди с криминальным прошлым тоже живут по его законам.

Другое дело, что не надо идеализировать саму ситуацию с облагораживанием потенциальных или реальных преступников и представлять их в образе эдаких Робин Гудов, справедливо перераспределяющих богатства. Да, для некоторых из них важны репутация и доброе имя. Да, многие залумываются о луше и о том, как жить дальше их детям. Иной раз и в самом деле чудесные превращения происходят с теми, кто твердо решил жить в России, по-своему любит свою страну и хочет ей помочь. Но деньги, которые раздают государство не имеет права, а не которые репутации не отмыть никогда и пикантные биографии ролителей еще долго будут аукаться летям. Отдельные личности с сомнительными биографиями и состояниями начинали отмывать репутации, подаваясь в депутаты Иногла это заканчивалось убийствами — прошлое все равно настигало бывших преступников.

Не нужно быть футурологом чтобы предсказать: такая ситуация продлится еще очень долго. Чтобы сознание бывших или реально действующих преступников окончательно поменялось, должно пройти время и смениться поколение. Для того, чтобы параллельные миры не воспроизводились сами собой, в стране должна вырасти нормальная эффективная экономика и появиться по-настоящему работающая судебная система Все опять упирается в те самые пресловутые реформы госуларственного и общественного устройства: они породили параллельные миры, они же их и убьют. Если,

Цитата дня

«Мы наш, мы новый мир построим, кто был ничем, тот станет всем».

А.Я. КОЦ, автор русского текста «Интернационала»



Закон (слева) и Порядов

Мнения экспертов

Елена АНДРЕЕВА, президент холдинга охранных предприятий «Бастион»:

Криминальный мир сейчас поделился на две большие части. С одной стороны — те, кто живет по обычным уголовным правилам и занимается типовыми уголовными преступлениями. Совершенно другой криминальный клан — люди, которые никогда не были судимы, не живут по уголовным законам и иногда в открытую противостоят старым волкам криминального мира. Они добывают деньги рэкетом, мошенничеством, физическими расправами с жертвами с целью завладения их собственностью. Именно они пытаются организовывать наезды силовых структур, выигрышные решения арбитражных судов. Они подкупают нотариусов, чиновников, стремятся обладать информацией о перемещении государственных финансов. Примерно 5% участников таких группировок желают легализовать доходы и делают вид, что забыли о том, как они заработали свои капиталы. При этом их не беспокоит собственная репутация. Они очень уверены в себе и чрезвычайно амбициозны. Ибо самые мудрые авторитеты криминального мира предпочитают находиться в тени и точно никогда не будут заниматься пиаром, как это делает Быков.

Алексей КАСАТКИН, следователь прокуратуры Северо-Западного округа города Москвы:

— Представители криминалитета давно уже занимаются благотворительностью. Вспомните Квантришвили. Он был известным меценатом не только в области спорта, но и в области искусства. Он дружил со многими представителями творческой интеллигенции. Для общества это, конечно, плохо. Я полагаю, что для творческих людей вопрос этики — общаться или нет с такими людьми. Я для себя этот вопрос давно решил — с ними я пересекаюсь только по работе. От таких людей надо держаться подальше. В наших глазах они никогда не отмоются. Ведь если что-нибудь случится, не дай бог кто-то из знакомых им будет должен

Юрий АНТОНЯН, доктор юридических

денег — они же разотрут.

наук, профессор, криминолог: Криминал пытается легализоваться во всем мире. Так было в США, в Италии. сейчас мы наблюдаем этот процесс в

Часто бандиты спонсируют деятелей искусства. Знаменитость может и не подозревать, с какой целью криминалитет «дружит» с ней. А цель одна: когда бандит альную.

сидит за одним столом с народным любимцем, это уже обеляет его в глазах общества. И когда у человека с сомнительной репутацией начинаются проблемы с законом, артисты, телезвезды, эстрадные

певцы тут же выступают в его защиту.

Чем слабее официальная власть, тем большую силу будет набирать криминал. И чем эффективнее эта параллельная власть решает проблемы простых людей, тем популярнее она становится, тем больший вес завоевывает в обществе. Эта традиция идет еще с зоны, где «авторитет» иногда успешнее наводит порядок, чем лагерная администрация. А ког да у криминала появляется популярность можно спокойно идти в политику и превращаться тем самым во власть офици-

Дмитрий ШПАРО:

Банка сгущенки — предел мечтаний

Знаменитый путешественник, ученый, директор московского клуба «Приключения» Дмитрий Шпаро готовит очередную экспедицию: подъем смешанной команды — здоровые и инвалиды — на Мак-Кинли (вершина Северной Америки на Аляске). Там огромные перепады температуры: днем может быть плюс двадцать, а ночью — минус тридцать. Обычно приблизительно на высоте 5 300 метров (высота Мак-Кинли — более 6 тысяч) делается лагерь, и последние 900 метров люди проходят за один день. Но штурмуют вершину инвалиды, и придется сделать лагерь на высоте 6 тысяч метров. Никто никогда на последнем участке не останавливался... В этот вторник Дмитрий ШПАРО отвечал на вопросы читателей «Известий».

 Здравствуйте, Дмитрий Игоревич, это Елена Алексеевна вас беспокоит. Правда ли, что во всяких полярных путешествиях согреваются, выпивая спирт?

- Абсолютно неверно. Конечно, у нас на маршруте всегда был с собой спирт, но одной фляжкой распоряжался врач, а вторая — для разжигания примуса. Предположим, человек проваливается в воду, температура минус 35, вода холодная, ты весь мокрый. Но если ему ты предлагаешь выпить ложку спирта — он отказывается. Не потому, что введен сухой закон, а потому, что прекрасно понимает: может быть, он на секунду согреется, но потом организм отреагирует негативно. Согреться гораздо более эффективно можно по-другому, да и хочется по-другому.

— A как? — Например, мгновенно ставится палатка, мгновенно разводится примус и делается горячее молоко, в которое кладется большой кусок сливочного масла. Горячее жирное молоко тебя согревает, ты его глотнул — и чувству-

ешь через пять минут, что кончи-



ки твоих пальцев на ногах согрелись. Кроме всего прочего, ты заодно утоляешь свой голод — потому что все немножко голодные.

– Здравствуйте, это говорит Федор, Москва. Не знаю, можно ли задавать такой вопрос — вы верующий человек?

- Конечно, можно. - Некоторые отвечают, что

это очень личное... Да нет, нормальный вопрос. Однажды на радио мне задали вопрос: а вы еврей? Разные вопросы задаются. Но, видите ли, я неве-

(Окончание на 12-й стр.)

Загадочный гений

Ломоносов оставил биографам тайну своего происхождения

Сегодня в Архангельске открываются Ломоносовские чтения, посвященные 290-летию со дня рождения великого ученого. В течение трех дней российские и зарубежные исследователи его жизни будут обсуждать тему «Ломоносов и современная Россия». Чтения традиционные — тридцатые по счету. Но впервые Ломоносовская премия, учрежденная администрацией области и мэрией Архангельска, будет вручена за книгу не о самом великом ученом и просветителе, а о его предках и потомках. Автор книги «Поколенная роспись. Род Ломоносовых» Николай Шумилов (он руководит государственным архивом Архангельской области) проследил судьбу 470 представителей этого рода начиная от жившего в XVI веке Артемия Ломоносова, который считается прапрадедом просветителя, и до одиннадцатого поколения потомков самого Михаила Васильевича, среди которых были знатные фамилии. Княгиня Мария Волконская, поехавшая за мужем-декабристом в Сибирь, и братья Александр и Николай Раевские, герои Бородина, дружбой с которыми гордился Пушкин, — все это правнуки Ломоносова. Однако же, по словам Шумилова, даже после этих скрупулезных исследований Ломоносов остается для него, как и прежде, во многом таинственной фигурой.

Виктор ФИЛИППОВ

По прозвищу «Ломонос»

Как Пушкин в литературе, так и Ломоносов в науках — основоположник всего. Но если жизнь поэта рассмотрена едва ли не под микроскопом, то биография ученого изобилует загадками и белы-

Действительно ли его предки были новгородцами, переселившимися на Северную Двину

после разгрома Новгорода Иваном Грозным в 1570 году? — спрашивает себя Николай Шумилов. — Почему Ломоносов называл себя то сыном «холмогорского дворянина», то сыном священника? Почему крестьянскому сыну Ломоносову легко сходили с рук такие поступки, за которые крестьянина — человека «подлого», как тогда считалось, сословия, засекли бы насмерть? На эти вопросы однозначных ответов пока нет.

(Окончание на 8-й стр.)

— НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ — YPG/ = UQGL

2001 год стал для России годом подъема производства, а для марки автомобильной аудиотехники «Урал» годом проникновения на внешние рынки Ныне «Урал» экспортируется в Венгрию. Польшу, Болгарию. Францию и Аргентину. При этом наибольший интерес за рубежом вызывают модели магнитол «101» и «111» и активные антенны «Буран» с выдающимися показателями качества приема. Поставки на экспорт вынудили производителя «Уралов» Торгово-Промышленную группу «Автоаудиоцентр» подготовить специальные молификации магнитол и акустических систем, соответствующие строгим международным стандартам. Со временем «экспортные» версии «Уралов» стали основными, сейчас они предлагаются и на внутреннем рынке. В связи с этим написание «Урал» изменено на латинское. Разумеется, все экспортные товары снабжены упаковками с надписями на английском, русском и испанском языках, а перечень функций представлен в международных символах.

Дистрибьютор марки «Урал» — «Автоаудиоцентр» г. Москва, Б. Полуярославский пер., 18, стр. 1. Тел.: 974-1010

«Известия» добились справедливости Нам помогло участие Генеральной прокуратуры

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГЕНЕРАЛЬНОГО ПРОКУРОРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ -ГЛАВНЫЙ ВОЕННЫЙ

<u>13 " __июня ___ 2001</u> г.

Главному редактору газеты «Известия»

103791 гор. Москва, ул. Тверская, д. 18 корп. 1

№ 20K - 174/01 На Ваш исх. № 198/01 от 30.05.01

Уважаемый Михаил Михайлович! Сообщаю, что Главной военной прокуратурой завершено расследов уголовного дела о смерти военнослужащего Георгиева Д.В., родители которого обратились в суд с иском к ОАО «Военно-страховая компания». Установлено, что смерть старшего лейтенанта войсковой части 33917 Георгиева Д.В. наступила при исполнении обязанностей военной службы. Его родители в соответствии со ст. 18 Федерального закона «О статусе военнослужащих» имеют право на получение единовременного пособия, ОАО «Военно-страховая компания» предложе

оизвести положенные выплаты. информация направлена в Мещанский на суд Центрального административного округа г. Москвы.

М.К. Кислицын

новского дважды доказательно пыталась объяснить ОАО «Военно-страховая компания» (ВСК). что старший лейтенант войсковой части 33917 (железнодорожные войска) Дмитрий Георгиев умер при исполнении служебных обязанностей, а потому его старикиродители из Старой Руссы имеют право получить за сына страховку («Он не умер, он погиб» — «Известия», 3 апреля 1999 года, и «Разобраться! Доложить!» — 26 мая 2001 года: о том, как судья московского Мещанского межмуниципального суда Ирина Шиканова явно

солидаризировалась с позицией

ВСК в нежелании признать фак-

ты и выплатить пособие).

Вчера «Известия» получили ответ от главного военного прокурора генерал-полковника юстиции М.К. Кислицына: «Сообщаю, что Главной военной прокуратурой завершено расследование уголовного дела о смерти военнослужащего Георгиева Д.В., родители которого обратились в суд с иском к ОАО «Военно-страховая компания». Установлено, что смерть старшего лейтенанта войсковой части 33917 Георгиева Д.В. наступила при исполнении обязанностей военной службы. Его родители в соответствии со ст. 18 федерального закона «О статусе военнослужащих» имеют право на получение единовременного пособия, в связи с чем руководству ОАО «Военно-страховая компания» предложено произвести положенные выплаты. Соответствующая информация направлена в Мещанский межмуниципальный суд Центрального административного ок-

руга г. Москвы». Что ж, хорошо. Но вот вопрос: а если бы материалы об офицере Георгиеве были напечатаны не в «Известиях», а в другой газете? Обратили бы на них внимание высокие правосудные инстанции? Журналисты знают из практики, что в последние лет 10 в среде чиновников всех уровней принято не обращать внимания на выступления печати, тем более принимать по ним конкретные меры. Самый расхожий арпенсионеров Георгиевых, обратившись с просьбой к генеральному прокурору РФ Владимиру Устинову, чьим заместителем является главный военный прокурор. Это помогло. За это — спа-

коррумпирована, кто-то публи-

Редакция «Известий» хода-

кацию проплатил.

тайствовала за справедливое рассмотрение дела, за осиротевших сибо. «Известия» будут бороться за то, чтобы во всяком конфликте побеждал Закон. Кстати, оче редное, восьмое заседание Мещанского межмуниципального суда под председательством все той же Ирины Шикановой назначено на 27 июня..

КУРСЫ ВАЛЮТ С 21 ИЮНЯ ■

10	австрийских шиллингов .
1	англ. фунт стерлингов
1000	белорусских рублей
100	бельгийских франков
1000	греческих драхм
4.0	

.40.7100

Курсы установлены без обязательств Банка России покупать или продавать указанные валюты по данному курсу. Информация предоставлена департаментом общественных связей Банка России

доллар США евро ирландский фунт исландских крон испанских песет итальянских лир

канадский доллар немецкая марка 10 норвежских крон 100 португальских эскудо 1 сингапурский доллар 1000000 турецких лир

10 финляндских марок10 французских франков

.41,8200

Austria Belaium62.-BFR Denmark 12,-DKF France12,-FF Germany 3,-DM

ЦЕНА |

Great Britain 1.2-£ Greece Italy Luxembourg Netherlands3,-HFL

..550.-DR Sweden16,-SKR .3500,-LIRE Switzerland 2,4-SFR .62,-FLUX

Розничная цена в России и странах СНГ своболна

